## Юридические клиники: взгляд в будущее

Анна ОБОДОВА/ фото автора

Работа белорусских и зарубежных юридических клиник стала центральной темой международной конференции, которая в течение трех дней проходила в Полоцком госуниверситете. Это один из этапов сотрудничества нашего вуза со Шведским институтом по правам человека и гуманитарного права имени Рауля Валленберга. Своим опытом приехали поделиться представители юрклиник высших учебных заведений Беларуси, а также Армении, Грузии, Латвии, Нидерландов, Чехии, Польши, Швеции.



языюридиклиэто студенческая служба правовой помощи (ССПП), которая является структурным подразделением юридического факультета

более десяти юрклиник, одна из них в Полоцком госуниверситете. Деятельность подобных объединений направлена на реализацию двух целей - дать студентам практические навыки юриста через проведение ими бесплатного информирования и консультирования населения и предоставить социально незащищенным категориям граждан возможность получить безвозмездную правовую помощь, прокомментировала декан юрфака ПГУ Ирина Вегера. Часто клиентам такого неофициального юридического совета бывает достаточно для разрешения вопроса. Но стремительное внедрение технологий во все сферы жизни подталкивает ССПП развиваться, в том числе за счет отечественных и зарубежных наработок. Прошедшая конференция позволила сверить часы.

## ПРОГРАММА ВСТРЕЧИ

па три дня участники конферен-**О**ции рассмотрели работу юридических клиник с нескольких сторон. Сначала обсудили, как организована их деятельность в разных странах. Затем поговорили о новых направлениях. Большой блок вопросов касался взаимодействия юрклиник с отдельными категориями граждан - например, с пожилыми людьми, лицами, отбывающими наказание, пациентами медучреждений, а также общественными объединениями. Была затронута тема криметодологии студенческих служб правовой помощи в Беларуси. Также независимый консультант из Великобритании Ричард Гримс, который представлял Чарльзский университет в Праге, провел

воркшоп по использованию приемов практико-ориентированного обучения. «Что касается Великобритании, то в начале 90-х годов только небольшое количество университетов имели свои юридические клиники. Сегодня их более 90, они воспринимаются как неотьемлемая часть подготовки юристов. Такой же подход есть и во многих других странах, в том числе в Беларуси», - дополнил Ричард Гримс.

## ОПЫТ ПГУ



ном горожане приходят с вопросами из сферы трудовых, жилищных отношений и гражданского права. Так, насущными остаются темы выплаты зарплаты не в том размере, что ожидал работник, незаконного увольнения, алиментных обязательств, лишения родительских прав. В первую очередь студенты объясняют, как разрешить ситуацию с точки зрения закона. По запросу готовят проекты документов. С ними впоследствии гражданин может обратиться

Юрклиника ПГУ активно развивает **учебно-образовательное** направление «Street Law: право на каждый день». Также в течение 2018 года шла реализация совместного с городской организацией Белорусского союза женщин проекта из сферы гендерного равенства. «Мы занимались консультированием женшин, оказавшихся в уязвимом положении. К этой категории относятся малообеспеченные, пенсионеры, инвалиды, те. кто один воспитывает детей. К нам поступило порядка 100 обращений, - рассказал Павел Соловьёв. - Отдельно шло повышение правовой грамотности женщин. Мы подготовили тематические брошюры. которые оказались востребованными».

## О КРИЗИСЕ И ПЕРСПЕКТИВАХ

рклиники в Беларуси столкнулись с кризи-Сом методологии. Одна из его причин – активная цифровизация общества. «Сейчас студенты не хотят работать в юрфирмах от рассвета до заката, становиться судьями, - прокомментировала доцент Академии управления при Президенте Юлия Хватик. - Они хотят работать с информационными технологиями, в стартапах, из дома. Поэтому им нужны новые навыки и знания – важно учить будущих юристов писать блог, вести соцсети, позиционировать себя определенным образом в интернет-пространстве. Современные технологии делают работу юриста одновременно проще и слож-

Будущее у юридических клиник более чем перспективное, дополнила Юлия Хватик. Те же службы правовой помощи при БГУ. БГЭУ обслуживают от 80 до 100 клиентов в год. Плюс в Беларуси нет системы бесплатной юридической помощи. Можно рассчитывать на безвозмездную консультацию адвоката несколько раз в год. где не предлагается составить проекты документов. ССПП становятся

отличной альтернативой. «К тому же учебная практика в вузе не дает тех навыков, которые дает юрклиника. - отметила Юлия Хватик. - Мы не успеваем удовлетворять потребности юридических фирм на запрос студентов из служб прапомощи. Потому что последние знают, как работать с гражданами, как писать юридические документы. А этому, к сожалению, не учат на факультетах. Модернизация системы юридического образования Heотстает много от того, что нужно нанимателям, обществу и государ-CTBY».